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会議の記録（概要）  

発言者   

○開会  

 

○会議録署名委員の指名  

 

西 脇 市 上 下 水 道 事 業 審 議 会 運 営 規 則 第 ４ 条 第 ３ 項 の

規定により、來住委員と齋藤委員を指名します。  

 

○審議会の開催計画について事務局から説明  

 

○ 水 道 事 業 の 現 状 と 今 後 の 見 込 み 並 び に 経 営 戦 略 の 策

定について事務局から説明  

 

１ 点 目 は 、 国 か ら 経 営 戦 略 を 策 定 し な さ い と 通 達 を

受 け た も の の 、 市 職 員 で は 策 定 が 困 難 な の で 、 業 者 に

委 託 し て い る と 思 い ま す が 、 そ の 業 者 を 選 定 さ れ た 経

緯を教えてください。  

２ 点 目 は 、 大 木 浄 水 場 か ら 市 役 所 の 方 へ 上 水 が 供 給

さ れ て い る と 説 明 が あ り ま し た が 、 市 役 所 の 移 転 が 想

定 さ れ て い ま す か 。 ま た 、 水 害 等 の 防 災 設 備 も 考 慮 さ

れているのでしょうか。  

 

１ 点 目 に つ き ま し て は 、 本 市 上 下 水 道 事 業 の 財 務 会

計 シ ス テ ム は 、 株 式 会 社 フ ュ ー チ ャ ー イ ン 様 の 会 計 ソ

フ ト を 使 用 し て お り 、 本 市 の 経 営 状 況 を 把 握 し て い る

こ と 、 そ れ か ら 、 今 回 の 経 営 戦 略 策 定 業 務 を 通 じ て 、

財 政 計 画 を シ ス テ ム 化 し よ う と 考 え て い る こ と 、 経 営

戦 略 策 定 の 補 助 と し て 新 日 本 有 限 責 任 監 査 法 人 様 の

バ ッ ク ア ッ プ 体 制 が 整 っ て い る こ と か ら 、 株 式 会 社

フューチャーイン様との随意契約となりました。  

２ 点 目 に つ き ま し て は 、 大 木 浄 水 場 か ら 市 役 所 を 含

む 配 水 区 域 内 に 水 が 送 ら れ る よ う に な る と 説 明 さ せ て

い た だ い た も の で 、 市 役 所 の 移 転 の 有 無 が 整 備 計 画 に

左右されることはありません。  

ま た 、 大 木 浄 水 場 は 、 水 害 に 対 応 で き る 高 さ に 建 設

さ れ て い ま す 。 杉 原 川 の 堤 防 の 高 さ に 合 わ せ て 盛 り 土

し、水害等の災害に備えています。  
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委員  

上 水 は 、 こ れ か ら 設 備 更 新 に 費 用 が か か る か ら 、 そ

の 対 応 が 必 要 と の こ と で す が 、 普 通 の 会 社 で あ れ ば 、

減 価 償 却 費 で そ の 費 用 を 賄 う の で す が 、 ど の よ う に 現

金を蓄えているのですか。  

 

上水、下水とも減価償却費を計上しています。  

 

上水は、料金収入や減価償却によって平成 27 年度決

算 で は 、 ８ 億 円 の 現 金 が 蓄 え ら れ て い ま す が 、 今 回 の

計画に沿って年間 4.7 億円の事業をすれば、１～２年

し か 持 た な い 結 果 と な っ て い ま す 。 ど の よ う に 事 業 を

進 め て い く か を 経 営 戦 略 と し て 計 画 し て い か な け れ ば

ならないということです。  

 

法 定 耐 用 年 数 更 新 の た め の 事 業 費 、 年 間 ８ 億 円 と 実

使用年数更新のための事業費、年間 4.7 億円の違いを

教えてください。  

 

年間８億円という事業費は、法律で定められた 40 年

で 管 路 を 更 新 し た 場 合 の 金 額 で 、 当 然 そ の よ う な 計 画

では経営が成り立たないので、 80 年間は更新しなくて

も大丈夫と想定して、年間 4.7 億円の事業費を算出し

ています。  

しかし、更新事業を 80 年間に先延ばししても、経営

が 困 難 な の で 、 今 回 、 委 員 皆 様 の ご 意 見 を 伺 っ て 、 料

金の値上げをせずに 10～ 20 年の事業計画を立てたいと

思います。  

 

西脇市は、年間 4.7 億円で事業費を抑えて行おうと

いうことですね。  

 

いいえ。年間 4.7 億円の事業費では難しいので、も

う 少 し 抑 制 で き る か ど う か を 委 員 の 皆 様 と 考 え て い き

たいと思います。  

今 の と こ ろ 、 料 金 収 入 の み で 事 業 を 行 っ て き て い る

の で 、 資 金 の 借 り 入 れ も 含 め て 考 え て い た だ き た い と

思います。  

 

減 価 償 却 を し て い る と 聞 き ま し た が 、 減 価 償 却 し て
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い れ ば 、 法 定 の 年 数 が 経 過 す れ ば 、 更 新 費 用 が 積 み 立

て ら れ て い る と 考 え る の が 、 世 間 一 般 の 常 識 で は な い

の で す か 。 現 金 が 減 っ て い く の が 理 解 で き な い の で す

が。  

 

委 員 の お っ し ゃ る と お り で す が 、 西 脇 市 で は 現 在 、

先 行 し て 設 備 投 資 を 行 っ て お り 、 管 路 の 耐 震 化 率 は 、

県 下 で ３ 番 目 に 高 い 数 値 と な っ て い ま す 。 他 の 自 治 体

で は 、 今 か ら 慌 て て 行 う と こ ろ も 多 い で す が 、 西 脇 市

は前倒しして更新事業を行っている状況です。  

 

ま た 、 入 れ 替 え る 管 の 素 材 が 全 く 違 い ま し て 、 昔 は

安 価 な 塩 化 ビ ニ ー ル 管 で し た が 、 現 在 は ダ ク タ イ ル 鋳

鉄 管 と い う 鋳 物 を 使 用 し て お り 、 更 新 費 用 に 差 が 生 じ

て い ま す 。 浄 水 場 に し て も 、 昔 は 塩 素 注 入 の み で 水 を

供 給 し て い ま し た が 、 現 在 は 、 紫 外 線 処 理 を し た 水 を

送 る な ど 、 更 新 費 用 が 高 額 と な っ て お り ま す 。 こ の よ

う な こ と か ら 、 減 価 償 却 に よ る 資 金 の 積 立 て で は 足 り

ていないというのが、現状でございます。  

 

現 状 の 説 明 が あ り ま し た が 、 過 去 の 反 省 に つ い て の

説 明 が あ り ま せ ん 。 こ れ ま で 、 企 業 の 水 需 要 が あ っ た

か ら シ ミ ュ レ ー シ ョ ン を し て 、 県 水 受 水 施 設 、 上 戸

田 、 大 木 浄 水 場 と 整 備 し て き て い る が 、 人 口 が 減 少 し

て い る 、 企 業 が 撤 退 し て い る と い う 現 状 を 盛 り 込 ん だ

整 備 計 画 と な っ て い る の か 。 水 需 要 な ど の 前 提 条 件 を

見 直 さ ず に 、 無 理 な 投 資 を し て き た の で は あ り ま せ ん

か。  

 

最 初 は 、 大 口 需 要 家 の 水 需 要 予 測 も 踏 ま え た 計 画 で

し た が 、 見 直 し を 重 ね て 、 今 の 整 備 計 画 に な っ て お り

ま す 。 大 口 需 要 家 が い な く な る の で 、 １ つ 浄 水 場 の 建

設 を 取 り や め よ う 、 そ れ で 料 金 の 値 上 げ を し な く て も

良 く な っ た 、 と い っ た 話 を 前 回 の 審 議 会 で し ま し た 。

市 の 水 需 要 予 測 が 変 更 さ れ る た び に 、 整 備 計 画 も 見 直

してきました。  

 

最 近 ５ 年 ほ ど は 、 縮 小 を 重 ね て ス リ ム な 整 備 計 画 と

し て お り ま す 。 県 水 は 自 己 水 源 と 違 っ て 、 渇 水 な ど の
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影響を受けない安定した水源と考えております。  

県水の権利金、１日当たり 8,000 ㎥分の費用は固定

さ れ て い る の で 、 経 費 に 影 響 は あ り ま せ ん が 、 受 水 量

を コ ン ト ロ ー ル す る こ と に よ り 、 経 費 の 節 減 を 考 え て

います。現在は、１日当たり 3,150 ㎥を受水していま

す。将来的には 5,600 ㎥を受水しようと計画していま

すが、もう少し減少できないか検討しています。  

西脇地区では、１日当たり 16,600 ㎥の給水計画があ

り ま し た が 、 浄 水 場 や 配 水 池 の 建 設 を 取 り 止 め 、

13,050 ㎥まで縮小しました。事業費では 7.9 億円の削

減が見込めました。  

 

過 去 の 反 省 を 踏 ま え て 、 事 業 費 を 縮 小 し て い く こ と

は 可 能 だ と 思 い ま す が 、 一 方 、 企 業 誘 致 す る 場 合 は 、

水 を 用 意 し て い な け れ ば 来 て く れ ま せ ん 。 も し 、 企 業

誘 致 が 失 敗 す る と 、 住 民 に そ の 負 担 が 跳 ね 返 っ て く る

わ け で す か ら 、 そ の あ た り は 、 政 治 的 判 断 に よ る と こ

ろとなり、難しい判断となります。  

人 口 減 少 を 踏 ま え 、 企 業 誘 致 も 視 野 に 入 れ た 経 営 と

な る と 、 自 前 で 浄 水 場 を 造 る よ り も 、 質 が 保 証 さ れ て

い る 県 水 の 比 重 が 高 く な る の も 安 全 な の か な と 思 い ま

す。  

 

県 水 、 上 戸 田 浄 水 場 、 大 木 浄 水 場 と あ り ま す が 、 西

脇市は、そこから水を買っているのですか。  

 

上 戸 田 浄 水 場 と 大 木 浄 水 場 は 、 井 戸 か ら 汲 み 上 げ て

作 っ て い る の で 買 っ て い ま せ ん が 、 県 水 は 飲 め る 水 を

１㎥当たり何円で買っています。  

 

加西市も買っていると思うのですが。  

 

加西市は、県水と市川町から水を買っています。  

 

県 が 水 を 売 っ て い る の で あ れ ば 、 権 利 の あ る 分 全 部

買えばいいのではないですか。  

 

県 は 県 で 、 借 金 を し て 浄 水 場 を 建 設 し 、 そ の 水 を

売っていて、そんなに安くはありません。  
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自 前 で 井 戸 を 掘 り 浄 水 し て 、 自 前 で 更 新 し て い く の

か 、 料 金 は 高 い で す が 、 質 の 保 証 さ れ た 県 水 を 買 う の

か シ ミ ュ レ ー シ ョ ン を 重 ね て 、 今 の 状 況 を 選 択 し て き

ました。  

 

○ 下 水 道 事 業 の 現 状 と 今 後 の 見 込 み に つ い て 事 務 局 か

ら説明  

 

下 水 道 事 業 の 場 合 、 前 回 の 審 議 会 で 、 法 定 耐 用 年 数

で更新した場合の事業費が年間 16 億円となり、これを

見直して、平成 36 年度までの施設統廃合計画を承認い

た だ い て 、 現 在 、 統 廃 合 事 業 に 取 り 組 ん で い ま す 。 今

回 は 、 も う 少 し 経 費 を 見 直 し て 、 経 営 戦 略 に 反 映 さ せ

たいと考えております。  

 

近 隣 の 小 野 市 や 三 木 市 と 比 較 す る と 、 営 業 収 支 比 率

や流動比率が悪く見えるのは、なぜですか。  

 

西 脇 市 は 、 下 水 道 処 理 流 域 の 最 上 流 部 で 、 他 市 に 比

べ る と 投 資 額 の 大 き い こ と が 、 そ の 要 因 と 思 わ れ ま

す 。 流 域 下 水 処 理 場 を 持 つ 小 野 市 が 、 施 設 整 備 の 投 資

額が一番低くなっています。  

小 野 市 は 、 下 水 処 理 場 へ 繋 が る 幹 線 が 通 っ て お り 、

汚水を流す接続点が 12 箇所あるのに対し、西脇市は、

平 野 町 １ 箇 所 の み と な り ま す 。 西 脇 市 内 の ６ 割 強 の 汚

水 を １ 箇 所 に 集 め て き て い る こ と か ら 、 事 業 費 も 高 額

と な り 、 小 野 市 と 比 べ る と 100 億 円 も 費 用 が 多 く か

かっています。  

多 く の 負 債 を 抱 え 、 返 済 す る 額 も 高 額 な の で 、 他 市

と 比 較 す る と 、 流 動 比 率 な ど の 指 標 が 低 く な っ て い ま

す。  

 

水道事業に戻りますが、法定耐用年数が 40 年、延長

しても 50 年とありますが、今回は一気に 80 年まで延

ば し て い ま す が 、 法 定 耐 用 年 数 っ て 一 体 ど う い う も の

なのでしょうか。  

 

昔から管の材質に関係なく、法定耐用年数は 40 年と

なっていますが、現在、メーカー側は、 100 年は大丈夫
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だ と 推 奨 し て い ま す 。 そ の よ う な 管 を 西 脇 市 で は 、 平

成 14 年から採用しています。  

現 在 の 西 脇 市 で は 、 耐 震 化 の 施 さ れ た メ ー カ ー の 推

奨 す る 水 道 管 の 割 合 が 高 く な っ て き た た め 、 実 使 用 年

数を 80 年と設定しました。  

 

40 年前、 50 年前のものではなくて、阪神淡路大震災

以 降 の 耐 震 化 の 施 さ れ た 水 道 管 に つ い て 、 今 後 は 、 80

年から 100 年は使用できるだろうと考えているのです

ね。  

40 年から 50 年経過した水道管について、更新計画を

立てていくということですか。  

 

そ の と お り で す 。 例 え ば 、 緑 風 台 地 区 は 、 布 設 し て

から 40 年経過しているのに加え、漏水事故も多発して

お り ま し た 。 そ の よ う な 工 事 を し な く て は な ら な い と

こ ろ を 、 重 点 的 に 選 択 し て 更 新 計 画 に 入 れ て い こ う と

考えております。  

 

水道事業の資金残高ですが、平成 26 年度で 12 億円

ほどあるのが、平成 30 年度では無くなるというのが、

ど う し て も 納 得 で き な い の で す が 。 費 用 を 多 め に 見 込

んでいるのではないですか。  

 

工 事 費 に つ い て は 、 全 国 で 使 用 さ れ て い る 基 準 単 価

で 試 算 し て い ま す の で 、 若 干 多 め に 見 積 も っ て い ま

す。実際に決算しますと、予算額の 85％が工事費とな

ります。  

説 明 に も あ り ま し た が 、 現 在 は 、 借 金 を せ ず に 自 己

資 金 で 工 事 を 進 め る と い う 方 針 で 計 画 を 立 て て い ま

す 。 結 果 と し て 、 毎 年 、 現 金 が 減 少 し て い く と い う グ

ラフになっています。  

 

資 本 的 収 入 が 平 成 ２ ９ 年 度 ま で 減 少 し て い ま す が 、

どのような収入ですか。  

 

工 事 を す る た め の 国 庫 補 助 金 や 市 か ら の 負 担 金 な ど

です。  
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資本的支出が同じように平成 29 年度まで減少して、

それから、毎年５億円の支出となっていますが。  

 

大 木 浄 水 場 が 完 成 す る と 、 そ れ 以 降 は 、 新 た な 施 設

を 造 る と い う こ と は 考 え て お り ま せ ん 。 今 あ る 水 道 管

を 更 新 し て い く こ と が 、 主 な 事 業 と な り ま す の で 、 毎

年５億円の支出となっています。  

 

次 回 の 審 議 会 で は 、 更 新 工 事 の 選 択 と 集 中 を 考 慮 し

て、工事費を算出した計画を提案したいと思います。  

極 端 な 話 で す が 、 更 新 工 事 を し な い と い う 選 択 肢 も

あ り ま す 。 し か し 、 そ う す る と リ ス ク が 発 生 し ま す 。

我 々 は 、 水 道 事 業 を 経 営 し て お り ま す の で 、 水 が 送 れ

ないというリスクを回避しなければなりません。  

で き る だ け リ ス ク を 減 少 さ せ る と い う 方 策 を 言 葉 で

表すことが、今回の経営戦略の目的であります。  

 

下 水 道 マ ン ホ ー ル の 蓋 が 、 全 国 的 に 注 目 さ れ て お

り 、 カ ー ド な ど を 作 成 し て Ｐ Ｒ す る 自 治 体 が 多 い で す

が、西脇市はカードを作成していますか。  

 

問合せはありますが、作成しておりません。  

 

○その他として、次回の審議会の開催日について調整  

 

○閉会  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


